

印度军方7日凌晨对巴基斯坦境内及巴控克什米尔地区多处目标发动军事打击，巴方称空袭已致至少26人死亡，巴方随即反击并击落了5架印军战机。印巴双方冲突升级引起国际社会普遍关注和担忧，一些媒体通过对双方空中力量的对比，对冲突走向展开研判。分析人士认为，相较2019年印巴两国间的武装冲突，这次印度对巴方军事打击力度和规模都更大，双方冲突进一步升级的风险更高。双方在接下来48小时内会采取何种行动，或将成为决定局势走向的关键。



5月7日，在巴控克什米尔地区首府穆扎法拉巴德，人们在一幢遭印度空袭的建筑内查看损失情况。新华社发(穆罕默德·丁·穆加儿摄)

多架战机被击落，水坝遇袭，印巴冲突升级 空中力量谁更强

空战规模空前

巴基斯坦军方7日说，印军当天凌晨空袭巴方多处地点，巴军随即展开反击。巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫7日在一份声明中说，“巴方完全有权对印度的‘战争行为’作出强有力回应”。

巴基斯坦三军新闻局局长乔杜里7日在新闻发布会上说，巴空军在反击中击落了5架印度战机，飞机残骸落入印度领土内或克什米尔印巴实控线印方一侧地域。巴空军战机在反击行动中未进入印度领空或克什米尔印巴实控线印方一侧空域。巴军在反击行动中摧毁了印军多个哨所和一个军事指挥部。

据美国有线电视新闻网(CNN)7日报道，巴基斯坦一名高级安全消息人士向CNN透露，巴基斯坦和印度战机之间的空战是“近代航空史上规模最大、持续时间最长的空战之一”。

据这位消息人士透露，双方共有125架战斗机激战了1个多小时，双方均未离开自己的领空。导弹交火的距离有时超过160公里。

谢里夫7日晚说：“在长达1小时的空战中，我们的飞行员把敌方的战机炸得粉碎。”印方对战机被击落一事尚未回应。

另据法新社报道，巴基斯坦军方8日称，已在多个地点“消灭”了12架印度无人机，相关行动仍在进行中。其中一架无人机试图攻击拉合尔附近的一个军事目标。

水电站大坝遭空袭破坏

乔杜里7日说，印度当天针对巴方平民定居点的空袭已造成至少26名平民死亡、46人受伤。

他说，印度在空袭中还破坏了位于巴控克什米尔地区的一座水电站大坝，而针对水利设施的袭击是“不可接受的、危险的升级局势行为”。

他指出，在印度发动空袭时，尚有数十架国内外航班在巴领空飞行，印方行为使数千名乘客的生命处于严重危险之中。

巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫7日发表声明说，“巴方完全有权对印度的‘战争行为’作出强有力回应”。巴军方说，将采取“空中和地面”行动予以回击。

印度媒体援引印军方消息称，巴基斯坦军队6日至7日凌晨从克什米尔地区印巴实控线巴方一侧向印方多个哨所开火射击，造成3名平民丧生、7人受伤。印方“采取适当措施回应”，交火中巴基斯坦部队有人伤亡。

印度外交秘书7日上午在新闻发布会上就军事行动称，印度监测“恐怖分子”的情报表明，对印度的进一步袭击“迫在眉睫”，印度必须采取“威慑和先发制人的措施”。

印巴之间紧张局势已持续数周，起因是印控克什米尔地区4月22日发生造成重大人员伤亡的枪击事件。印度指责巴方与这次事件有关联，而巴方否认。

随后，印度对巴方采取了暂停一项重要水资源分配条约、关闭边境口岸、驱逐巴方人员等强硬措施；巴方除了宣布多项对等反制措施，还对印度航空公司关闭领空、暂

停所有对印贸易等。双方已在克什米尔地区多次交火。

印度和巴基斯坦历史上恩怨颇多，其中克什米尔地区归属问题是两国间的一个主要矛盾，两国因此多次爆发冲突甚至战争。

空中力量谁更强

美国《国家利益》双月刊网站近日刊文对比了印巴空中力量，称尽管印度和巴基斯坦缺乏许多世界一流空军的尖端装备，但两国均拥有上千架先进战斗机和训练有素的飞行员。两国也都拥有可搭载核武器的战斗机——这意味着任何一方都无法取得“决定性胜利”，否则将面临核毁灭。这一事实使得两国爆发全面空战的后果更加难以预料。

文章说，从数字上看，印度空军实力强于巴基斯坦。印度空军拥有约2300架飞机和13.5万名现役军人，规模居全球第四，战斗力通常被评为世界前五。印度空军拥有多型第四代战斗机，大部分是从俄罗斯和法国进口或授权生产的机型，如苏-30MKI、“阵风”、米格-29等，还拥有国产“光辉”战斗机。

但印度空军存在明显缺陷，所有飞机都不具备隐形能力，这使得其在敌方空域（尤其是巴基斯坦领空）执行进攻性任务时极其困难。此外，印度空军也没有战略轰炸机，限制了它在任何进攻性空战行动中的威慑能力。

文章说，巴基斯坦空军拥有1434架军用飞机和大约7万名现役军人，比印度空军规模小，但足以对本国领土进行有效防御。其机队核心力量是从美国进口的75架F-16“战隼”战斗机，此外还列装了歼-10“猛龙”与JF-17“雷电”两款第四代战斗机。与印度一样，巴基斯坦空军缺乏隐形战斗机和战略轰炸机，使其对印度实施进攻性空袭变得尤为困难。

冲突再升级风险高

分析人士认为，相较2019年印巴两国间的武装冲突，这次印度对巴方军事打击力度和规模都更大，双方冲突进一步升级的风险更高。

据俄罗斯卫星社8日报道，巴基斯坦外交部长伊沙克·达尔说，巴基斯坦和印度的国家安全顾问在印度对巴基斯坦发动袭击后进行了接触。

据路透社8日报道，巴基斯坦军方发言人称，印度正在为“这种公开的侵略”付出沉重代价，并且还将继续为此付出沉重代价。

印度印象研究所创始人罗宾德·萨奇德夫认为，从目前形势来看，双方或将在随后几天“低烈度交锋”。印度国际问题专家朱哈尔·吉拉尼表示，不少印度民众在印军空袭之后呼吁印度当局保持克制，不赞成冲突升级。“我们希望国际社会促成印巴对话缓解当前局势。”

联合国秘书长古特雷斯当地时间6日通过其发言人发表声明说，“世界承受不起印度与巴基斯坦之间的军事对抗”，呼吁印巴“保持军事克制”。美俄等国领导人也都对当前印巴冲突不断升级表示“遗憾”和“担忧”，呼吁“各方‘保持克制’。(综合新华社北京/社科伦坡/伊斯兰堡5月8日电 记者：蒋超、彭茜、华义、伍岳、陈冬书)



5月5日，在位于纽约的联合国总部，联合国秘书长古特雷斯在记者见面会上讲话。新华社记者 谢镔 摄



5月7日在巴基斯坦东部旁遮普省巴哈瓦尔布尔地区拍摄的遭印度导弹破坏的房屋。新华社发(曼苏尔·阿巴斯摄)